

回家乡来 助乡村兴

他把澳洲生活“搬”回武夷山

近来,武夷山国家公园1号风景道上又多了一个好去处。

在星村镇黄村村,16方鱼塘的潋滟水光之间,一座夯土屋舍飘散出阵阵咖啡香。屋内小木桌旁,人们三两围坐,惬意悠然;成片的落地窗外,晚风带来荷香,暖黄色的灯光透出来,倒映在水面上。

这坐落于1号风景道溪水茶足径北侧的“村咖”,名叫“鱼塘咖啡”。7月中旬起试营业,凭借独有的松弛感,吸引人们到店体验,发布视频照片,在社交媒体上火了起来。村民们常带着孩子前来小坐、玩耍,市民也邀约好友探店打卡,还有不少游客寻香而来,驻足小憩。

“我们想了很多名字,最终决定就叫‘鱼塘咖啡’,接地气。”主人王水龙是返乡青年,他想让咖啡文化成为一种生活方式,在鱼塘间、田野旁“肆意生长”。

在茶文化氛围浓厚的武夷山,为什么选择“村咖”?故事要从王水龙在澳洲的生活说起。

“我是武夷山上梅乡人,也是黄村的女婿,几乎每年都回来探亲。”王水龙告诉笔者,在澳大利亚达尔文市打拼十二载,他对家乡的思念与日俱增,随着父母年事渐高,回家乡发展的念头也愈发强烈,“一抹乡愁,魂牵梦绕,总惦记着回来为村里做些事。”

“这几年,家乡的生态环境和发展条件是越来越好。去年回国带孩子在黄村茶诗乐营地露营,我就想,附近要是有个咖啡店歇脚多好啊。”王水龙回忆,“当时妻子半开玩笑地应和,不如自己开一个,把我们在澳洲的生活

方式‘搬’回来?”

念头一起,便压不住。去年5月,武夷山国家公园1号风景道正式运营——

“之前黄村发展条件不太成熟,如今有政策、有项目、有客源,可谓天时地利人和。我们卖掉了在澳洲的一套房子,筹措启动资金,说干就干!”今年3月,王水龙辞辞职返乡创业,在当地政府的帮助和家人的支持下,投资约200万元,打造梦想的咖啡屋。

“鱼塘咖啡”由村内闲置房屋改造而来,所有设计、布置都由王水龙自己完成。在保持原有构造基础上,外墙刷上了土黄色,与山野融为一体;室内以木质色调为主,十几组原木桌椅错落摆放,几盏吊灯闲适地垂下。访客随意落座,便能望见天光云影在鱼塘间徘徊,每一帧景致都自然流入眼底、涌入内心。

青山叠翠,碧水绕村,1号风景道沿线车水马龙。随着“鱼塘咖啡”知名度一点点被打响,即便是工作日,店里也有不少客人,周末更是一位难求。客流高峰期,单日饮品销量超过200杯。

“武夷山是一个开放包容的小城,哪怕在农村,大家对咖啡接受度也很高。”在王水龙看来,“村咖”更像一个文化符号,成为人与人、情感与情感的连接,“无论茶还是咖啡,都是一种媒介,承载乡愁与风光的空间才是核心。”

“喝着咖啡,听孩子们笑闹玩耍,风里吹来的全是自由。”35岁的“二孩”宝妈程可竖起大拇指,对店内孩子专属的海洋球池设计赞不绝口。

许多年纪较大的村民也来“尝鲜”。“放电影、搭戏台,现在还有了‘村咖’,小小的村子越来越潮了。”王阿姨说,她和老伴喜欢晚饭后散步过来,闲坐纳凉,话家常,直到熄灯。

“选择咖啡,更多是因为热爱。其实我是搞建筑的,算是跨界了。”王水龙递过一杯拿铁,笑着分享创业历程。他在回国前便报班提升咖啡冲泡、烘焙等技能,回到家乡,一边在当地进行市场调查、了解供应链,一边到杭州、上海等地考察学习。

近年来,南平、武夷山积极开展“回家乡来、助乡村兴”活动,以此带动产业、人气旺、乡村兴,在激活乡村发展内生动力中壮大农村内需。武夷山致力于打造青年发展型县域,在青年人才“引育留用”等方面有思考、见行动。从《“智在武夷”行动计划》出台,到不久前返乡创业青年联盟成立,还有相关部门正在制定“回家乡来、助乡村兴”青年返乡专项行动方案,一系列有力度、有温度的政策举措为青年返乡入乡、就业创业营造良好生态。

“咖啡是‘万物跨界’的好搭档,我们也在不断碰撞思路,计划拓展‘咖啡+垂钓’‘咖啡+采摘’‘咖啡+非遗’等融合业态。”星村镇人大主席钟静说,“鱼塘咖啡”的出圈还引起一些有意愿回村的年轻人关注,她正规划着进一步摸排村里的闲置资源,探索打造农文旅融合新业态。

晴时水光潋滟,雨来山色空蒙。在田野的稻香、茶园的芳香、鱼塘的青草香与咖啡的醇香交融中,“诗和远方”以及乡村潜能被激活,变得触手可及。(张筱惜 林铖熙)

乡村振兴进行时

五夫镇:

猕猴桃挂满枝头 果香四溢引客来

近日,五夫镇田尾村桃花岭的猕猴桃基地迎来了丰收旺季,百亩猕猴桃硕果累累,空气中弥漫着香甜的气息,吸引众多游客前来体验采摘乐趣。

走进猕猴桃园,棚架下的猕猴桃层层叠叠,饱满圆润的果实挂满枝头。工人们正熟练地将成熟的果实采摘下来,分拣、装箱,呈现出一片繁忙而喜悦的丰收景象。

据了解,今年基地共种植了三百多亩猕猴桃,包含红阳、G3、翠香等多个品种,总产量预计可达五万斤。同时,当地还积极与四川、台湾的农技专家合作,引入先进种植技术,采用生态管理模式。依托山间自然光照和山泉水灌溉,在昼夜温差大的环境下,果实糖分充分积累,中果及大果产量占比可观。值得一提的是,这里产出的红心猕猴桃通过了251项农残检测,达到出口欧盟的标准,品质备受认可。

目前,五夫猕猴桃采摘活动正如火如荼进行中,预计采摘期将持续至9月底,感兴趣的市民不妨趁着周末闲暇时光,前往五夫体验这份秋日限定的甜蜜。

(何浩 李真玲 彭静芸)

兴田镇:

黄金百香果迎丰收 “甜蜜产业”助农增收

近日,兴田镇的黄金百香果迎来集中采摘期,金黄饱满的果实挂满枝头,田间地头洋溢着丰收的喜悦,成为当地夏日里的“甜蜜亮点”。

走进兴田镇汀洋村百香果种植基地,近百亩“钦蜜9号”百香果藤蔓绵延,郁郁葱葱。藤蔓间,饱满的果实簇拥生长,青绿色的果皮在阳光下泛着温润光



今年,该基地创新推行“单行双排垂帘密植”技术,配合标准化管理和绿色防控措施,显著提升果品品质与产量。同时,推广“百香果+大豆”套种模式,利用大豆固氮保水、绿肥还田和遮荫等功能,实现生态与经济效益双赢。

“通过绿肥+技术,今年的百香果品质明显提升,产量同比增长20%,深受市场欢迎。”春华秋实家庭农场负责人吴明宝介绍,下一步,将不断创新种植技术,带动周边县市百香果种植产业发展,为农业发展注入持续活力。

(何浩 易幽梦)

我市开展残疾预防日宣传

握自身健康状况。辅具服务机构工作人员详细讲解助听器等辅助器具的选用标准及使用方法,并提供听力检测和“一站式”适配服务,切实帮助残疾人改善生活品质。

市残联工作人员现场解答了残疾人证办理、康复服务、家庭无障碍改造及就业帮扶等政策咨询,并为残疾人

提供就业登记服务。法律顾问围绕《道路交通安全法》《残疾人康复与预防条例》开展普法宣讲,提供专业法律援助。此外,电信、联通、广电网络等企业为残障群体定制专属通信优惠,并推出免费贴膜、网络视听体验等便民服务。

此次活动通过多部门联动、多服务融合,有效普及了残疾预防知识,增强了全民健康意识,进一步营造了全社会扶残助残的良好氛围。

(林李冰 彭惠)

武夷茶视界

武夷山茶产业绿色蝶变

备投入使用以来,国网武夷山市供电公司坚持在实践中不断优化设备性能。今年,该公司副总经理邵勇带领6名专业骨干,联合武夷山市农业科学研究所大红袍制作工艺非遗传承人刘国英、武夷学院茶园土壤教授朱笔通,组成“近零碳茶链智电微网科特派服务”团队,研发适应茶产业用电特性的新型用电设备,提供精准的电力技术支持和解决方案,不仅让设备性能再上新台阶,也加速了这项技术的推广应用。

团队队员们跟着老师傅蹲守老茶坊,把“炭火要像呼吸般起伏”“温度要似春日暖阳渐升”这些经验,一点点拆解成温度曲线、时长参数,再转化为一行行代码;将炭火燃烧的强弱节奏转译成电流的规律脉冲。37次试验,37次失败——有时茶味偏涩,是电流太“急”;有时香气不足,是温度少了“柔”。直到第38次,当热水冲开电焙的茶叶,茶汤浮现琥珀色,那缕熟悉的焦糖香气混着岩韵在杯口萦绕时,团队成员脸上露出了欣慰的笑容。这台升级后的“类炭焙”电焙设备,经检测每年可降低传统能耗85%,减排二氧化碳4795吨,同时茶叶的本真风味得以留存,武夷岩茶独有的“岩骨”清劲与“花香”馥郁愈发鲜明,在茶汤中层层绽放。

“过去烧炭,一年下来光木炭就得拉几十车,眼见着山上的树变少了。现在用电,不仅茶味没变,天更蓝了,山也更绿了。”茶叶加工老师傅吴春生的话,道出了“电流接替炭火”的深意——这不仅是工艺的革新,更是对“绿水青山就是金山银山”理念的生动践行。

随着“类炭焙”电焙设备在武夷山市的大范围应用,茶企用电需求随之攀升。国网南平供电公司开通“当日申请、当日勘查、次日接电”绿色通道,让新设备尽快落地;为茶厂定制“一企一策”方案,定期为线路、设备“体检”,确保余青、焙茶的关键环节供电稳定;推动“近零碳茶链智电微网”与茶园管理融合,让智能电网、物联网设备深入种植、加工各环节,助力茶产业高质量发展。

从炭火到电流,从经验到数据,武夷山茶产业的变化可见可感。2024年,武夷山市茶园面积达14.8万亩,茶产业相关的12万名从业人员、2.11万家茶叶经营主体共享发展红利;武夷岩茶品牌价值超百亿元,连续8年在全国茶叶类品牌中保持领先。更可喜的是,“零碳”理念延伸至全域;武夷山主景区成为福建省首个“零碳”5A级景区,茶旅融合让游客在生态茶园里体验制茶、感悟茶道,茶文化在绿水青山间焕发新生。

如今的武夷山,茶科技守护着传统工艺的根,茶产业让居民的钱袋子更鼓,茶文化串联起生态与文旅的脉,“一茶兴百业”的图景愈发鲜明。

(陈书忠 张显凤)

我市发放8万元奖助学金

40名优秀毕业生获资助

8月22日,市关工委举行“关工委”及“原住民”奖助学金发放仪式,为我市品学兼优、家庭困难的学子送去资助。市委常委、组织部部长黄明乔,市关工委执行主任何亚平等出席活动。

仪式上,黄明乔向“原住民助学金”资助人代表颁发荣誉证书。随后,与会领导为市一中、二中的40名高三毕业生发放奖助学金,每人2000元,共计8万元。

据了解,“原住民助学金”由爱心企业家胡先生捐资设立,用于帮助品学兼优的困难学子完成学业。“关工委奖助学金”旨在激励更多品学兼优、尤其是家庭困难的优秀学子潜心向学、逐梦远航,自1998年设立以来,已累计捐助资金230万元,帮助近1000名准大学生圆梦大学。

(何浩)

郑政谋奖助学金颁发

20名优秀学子获助圆梦

8月21日,武夷山市2025年度“郑政谋奖助学金”颁奖仪式举行。副市长李晓云、武夷山市郑政谋奖助学管理协会名誉会长阮雪清、市关工委执行主任何亚平等参加了颁奖仪式。

此次共有20名武夷山市品学兼优的高三毕业生获得奖励,每人获6000元“郑政谋奖助学金”。李晓云向同学们表示祝贺,向郑崇华夫妇以及郑政谋奖助学金管理协会的同志们表示感谢。同时希望同学们能够既感恩又奋进,由此激发出现实成才梦想的动力,鼓励同学们向郑崇华先生学习,以优异的成绩回馈社会、报效祖国。

“郑政谋奖助学金”是台湾台达电子工业股份有限公司董事长郑崇华先生及夫人谢逸英女士捐资设立的专项基金。郑崇华先生是台湾著名企业家,祖籍建瓯市。1998年设立以其父亲郑政谋先生的姓名命名的奖学基金,旨在弘扬其父郑政谋先生济世扶贫的精神,奖励和支持家乡品学兼优和家庭经济困难的学子继续学习深造。28年来,“郑政谋奖助学金”不间断地为武夷山、建瓯、建阳三地部分品学兼优、家庭经济困难的高三毕业生颁发奖学金,截至目前,共奖励一千多名优秀学子,累计颁发奖学金四百多万元人民币。

(来源:武夷山市郑政谋奖助学管理协会)

我市“十创投”少儿游泳赛开赛

80余名小将泳池逐浪

日前,武夷山市“十创投”少儿游泳比赛举行,吸引了80余名小运动员参加,他们在比赛中收获快乐,在运动中增强体魄。

本次赛事按照年龄段科学分组,设置1~2年级组、3~4年级组、5~6年级组三个组别,涵盖25米蛙泳、25米自由泳、50米蛙泳等多个项目。赛场上,小选手们用力地挥动着双臂,双腿快速蹬水。暂时落后的选手毫不气馁,奋力追赶,领先的选手也丝毫不敢松懈,泳池瞬间激荡起朵朵浪花,选手们劈波斩浪、奋勇向前。观赛区内,家长们纷纷举起手机记录着孩子的精彩瞬间,欢呼声和加油声此起彼伏。

本次游泳赛事的举办,全面展示我市少儿游泳爱好者的技术水平,培养青少年的自信心和竞争意识,在体育竞技中锤炼了顽强拼搏的精神意志。

(徐超 聂芳磊)

优质文化直达基层



8月22日晚,“九曲循声,茶韵星村”优质文化资源直达基层系列活动在星村镇九曲花街广场精彩上演。活动现场,《茶香武夷》《武夷茶舞》等多个节目轮番登场,其中畲族竹竿舞以清脆的竹节声、明快的节奏和浓郁的民族风情将气氛推向高潮,赢得观众阵阵掌声。本次活动将优质文化资源送至群众“家门口”,有效丰富了基层公共文化服务供给,成为打通文化惠民“最后一公里”的生动实践。

(邱俊杰 聂芳磊 林至含 摄)

2025年“妈祖杯”民间茶王赛开赛

8月22日,2025年“妈祖杯”民间茶王赛开赛,两岸茶企、茶农同台竞技、以茶会友,共同推动两岸茶文化交流与产业发展。

在简短的开赛仪式后,十位来自武夷山市茶叶专家人才库的审评专家组成员,立即投入到茶样审评工作中。审评现场茶香四溢,专家们根据茶叶的外形、汤色、香气、滋味、叶底五个方面,严格按照明码、暗码规则进行专业打分,确保比赛公平公正。据悉,此次茶王赛共收到武夷岩茶类参赛茶样4214份,涵盖肉桂、水仙、大红袍三大类,每个品种设茶王、特别金奖、金奖、匠心等奖项,总奖金超百万元。

据了解,“妈祖杯”民间茶王赛于2019年创办,今年迎来了第五届赛事。该赛事以妈祖文化为纽带,不仅为海峡两岸的茶企、茶人和茶叶爱好者搭建了交流切磋的平台,更有力地推动了茶文化、茶产业、茶科技的高质量发展,促进了两岸群众的交流交心,充分展现了“两岸一家亲”的深厚情谊。

(吴明淞 伍凯文)